

Письмо вспущенное ЧЛ 20.08.91
В. Г. Ельцина 56

Уважаемые офицеры - участники собрания!

Вы приехали со всех концов России, других государств содружества по серьезным причинам. Они беспокоят сегодня всех военнослужащих от рядового до маршала, всех граждан. Сам по себе факт выхода армии на политическую сцену, говорит о неблагополучии в обществе, в самой Армии.

Тем важнее сегодня - спокойно, без драматизма и надрыва, без игры политических страстей оценить то, что происходит с Вооруженными Силами и принять разумные решения.

избр. народом

Я, Президент России, обращаюсь к офицерской чести, вашему достоинству: сохраняйте гражданское спокойствие. Пожар легко зажечь, потушить его будет неизмеримо труднее.

20.08.1991

№ 3530

2.

Августовский путч, а затем и воля большинства республик Союза сделали невозможным существование унитарного государства. Но образование Содружества Независимых Государств дает шанс сохранить теснейшие ^{территориальные} экономические, ^{этнические}, духовные связи между нашими народами, у которых общая судьба, история, надежды.

Идет сложнейший процесс поиска исторического компромисса по вопросу о вооруженных силах. И он обязательно должен быть завершен конкретным и четким результатом, а не его срывом.

Важнейшим фактором политической стабильности как в каждом из наших государств, так и в СНГ в целом, является тесная координация в военной области, особенно по ядерному оружию. Эти вопросы были решены сразу и принципиальное единство позиций Беларуси, Казахстана, России

3.

и Украины подтверждалось в Алма-Ате и в Минске
и вчера в Москве.

*ядер. ор. — штаб
и Мурз. Р. и С. ком.
ег. В. с.*

Государства Содружества за единые стратеги-
ческие вооруженные силы с единым командованием
и объединенным контролем.

Военное сотрудничество государств, и это
подтверждает мировой опыт, не ущемляет
независимость, а наоборот, укрепляет ее,
усиливает возможности государства в обеспечении
собственной безопасности.

Как бы ни было трудно, движение вперед есть.
Есть стремление государств содружества выйти
на позитивные решения. Это еще раз подтвердила
вчерашняя встреча руководителей стран СНГ.

Подписано ряд важных документов.

Москва, 26 марта?

4.

Достигнуто принципиальное согласие в недельный срок сформировать полномочную рабочую группу из представителей государств для рассмотрения всего комплекса вопросов советских вооруженных сил.

Прежде всего это вопросы социальной защиты, гражданского и политического статуса военно-служащих и членов их семей на территориях государств-участников Содружества, финансирование вооруженных сил.

Министрам иностранных дел дано поручение рассмотреть вопросы ратификации Договора о сокращении стратегических наступательных вооружений, Договора об обычных вооруженных силах в Европе, а также соблюдения других международных договоров бывшего Союза ССР в области международной безопасности, разоружения и контроля над вооружениями.

5.

Недопустимо, чтобы обязательства, которые брал на себя СССР по обеспечению международной безопасности были похоронены. Россия сделает все, чтобы это не произошло.

Государства СНГ начинают постоянный переговорный процесс по военным вопросам.

Считаю, что при принятии политических решений стороны должны максимально учесть позицию самих военнослужащих, в том числе и решение Всеармейского офицерского собрания,

На вчерашней встрече подписан протокол о военно-морской символике. Это имеет особое значение. Уже несколько недель статус кораблей и судов остается неопределенным. Наш флот находится вне защиты международного права. Нужно было срочно отрегулировать этот вопрос.

6.

Промедление в решении этого вопроса могло привести к непредсказуемым последствиям.

Главы государств Содружества подтвердили, что военно-морской флот входит в состав наших объединенных стратегических сил, ~~за исключением~~
 Части сил Черноморского флота, и части кораблей Каспийской флотилии — ~~Знамя героя
отдельных соединений флота~~.
 Отныне основным кормовым военно-морским флагом становится исторический российский Андреевский флаг. Белое полотнище с двумя диагональными полосами голубого цвета.

Решен вопрос о присяге в стратегических силах Содружества и силах общего назначения.

Порядок и сроки приведения к военной присяге военнослужащих, проходящих службу в силах общего назначения, определяет Главнокомандующий Вооруженными Силами Содружества.

*Члены бывшего - народного
Союза Согласия - за
7 док. - ст. 2. Закон о
Членстве и т.д.*

~~Кроме Чир. Бел. Аз.~~
~~и о Гал. Раде. Всё в один из~~

Главы государств Содружества подтвердили
готовность в самое ближайшее время ~~заключить~~
соглашение о статусе Вооруженных Сил на терри-
ториях государств участников Содружества.

Все вопросы сокращения и передислокации
войск будут решаться только на правовой основе.

~~Решение о союз государствах ССР.~~
Государства Содружества заявили о своей
воле исключить любые ограничения прав и свобод
военнослужащих и членов их семей.

~~Задача - не только легитимизировать~~
Принято решение о разработке и принятии
в кратчайшие сроки программ для решения
многих вопросов. ~~Мест Администрац.~~
~~ст. як. членов. союз. ССР. в. Достигнута~~
Достигнута принципиальная договоренность
в согласованном порядке осуществлять пенсионное
обслуживание военнослужащих на территориях
государств Содружества.

Др. решения (не о ВС)
Межбюджетное
взаимофинансирование,

руков.

8.

~~Но~~

надо сказать прямо - члены СНГ не всегда оказываются на высоте положения, допускают поспешные решения, не обходится без ошибок, но тем не менее дело движется.

Считаю, что в этой ситуации военнослужащие должны сохранять взвешенную хладнокровную позицию, выдержку и понимание.

~~Все - более с ней Сев. Зак. З.~~
~~Барум, Нахичевань - Оскорб.~~

~~Уважаемые участники офицерского собрания!~~

~~моя~~
~~государств~~
~~боевые~~
~~и буд~~
~~наркес~~
~~гос.~~

Всем сегодня известны опасные попытки разыграть армейскую карту, втянуть армию в идейное противостояние и использовать ее как средство достижения политических целей.

~~наркес~~
~~гос.~~

К чести Вооруженных Сил, подобные попытки не увенчались успехом.

9.

В решающий момент августа 1991 года военнослужащие проявили свои лучшие патриотические и человеческие качества и не дали втянуть себя в губительный костер противоборства, сохранили гражданский мир.

Не раз и не два армия ставилась в самые экстремальные условия, часто была вынуждена делать нелегкий выбор.

И сегодня, особенно остро встал вопрос
о будущем вооруженных сил.

Не буду скрывать, что выявились неоднозначные подходы к этому вопросу.

Главная проблема заключается в том, чтобы наиболее точно определить, как будут построены Вооруженные Силы Содружества, кто ими будет руководить, каковы будут их функции.

10.

Ясно, что принцип простого, элементарного раздела единого армейского организма неприемлем.
и Россия как Козырь
 Борьба за власть над армией - авантюра, и она обречена на провал.

НО вы знаете, что по воле парламентов других государств обсуждается и решается проблема национальных армий в ряде государств СНГ.

Позиция российского руководства по этому вопросу определена и ясна.

Россия выступала и и твердо выступает за Объединенные Вооруженные Силы. Такой подход позволяет наладить эффективную систему безопасности в рамках единого оборонного пространства. Именно этот подход дает возможность решить вопросы финансирования армии, обеспечить одинаковые гарантии социально-правовой защиты всех военнослужащих.

II.

Россия проявляет долгую выдержку: мы не стали пионерами создания национальной армии. Но вы понимаете: если большинство республик начнут формировать собственные вооруженные силы, нам ничего не остается, как сделать то же самое.

Но это будет не наш выбор. Говорю это с полной ответственностью.

~~No has no say~~

Еще один острейший вопрос.

Наибольшее беспокойство, тревогу выражают (и обоснованно) личный состав войск, находящихся за пределами СНГ и в горячих точках.

Уже готовые

Я объявляю о том, что Россия берет под свою юрисдикцию все войска, находящиеся за пределами СНГ с одновременным предложением начать переговоры о их судьбе.

Уже готовые
наши войска
созданы в зоне боевых
операций боевые
войска, 300-100

12.

Думаю никто не будет усматривать в этом шаге имперских замыслов. Мы исходим из необходимости немедленной политической и социальной защиты военнослужащих и членов их семей в этих районах.

Прошу глав Независимых Государств и граждан правильно оценить этот вынужденный шаг.

Х Х Х

Важнейший вопрос ~~жизнеобеспечения~~
вооруженных сил.

Правительство России достигло полного
и. кале . вс.
взаимопонимания с ~~Министерством обороны~~ по
военному бюджету. Разумеется, он не учитывает
затрат независимых государств на формирование
национальных армий.

13.

В основе нового бюджета принципиально иной подход.

Впервые за всю историю Советской Армии в России принят социально ориентированный военный бюджет. Подчеркну: социально ориентированный! Впервые в истории армии 65 процентов всех средств военного бюджета имеют человеческую направленность. Те статьи, на которые не было денег, которые переваливались на плечи самой армии, сейчас становится приоритетными. *Командование, гаражи, школы, фабрики, на селе, на фронте*
Если сохраним людей, поможем им выстоять в тяжелую годину - тогда сохраним все: технику и вооружения, безопасность и независимость страны!



14.

Военные расходы существенно сокращены, но прежде всего за счет снижения производства вооружения, боевой техники, сокращения объемов военного строительства и т.д.

Несмотря на тяжелейшее положение России, мы, в связи с либерализацией цен, повысили денежное содержание (оклады по должности и воинскому званию) на 90 процентов. Вводится индексация денежного довольствия военнослужащих в 1992 году. Периодически (не реже одного раза в квартал) будет пересматриваться уровень денежного довольствия с учетом роста цен.

Острейшая проблема Вооруженных Сил - жилищная. Количество нуждающихся в жилье превышает 300 тыс. семей, из которых около 200 тыс. - бесквартирных. В том числе на территории России - более 120 тысяч. Ситуация продолжает непрерывно усложняться. В связи

15.

.. с выводом войск из Восточной Европы и Монголии, предстоящей передислокацией соединений и частей из Прибалтики и Закавказья, сокращением вооруженных сил, а также необходимости обеспечения квартирами военнослужащих, пожелавших вернуться в родные места.

Требуется значительное увеличение объемов жилищного строительства. И здесь нужны нестандартные решения. Мы их принимаем.

Началась реализация договоренностей с Германией о строительстве военных городков на территории государств, куда выводятся части из бывшей ГДР.

*Задача поиска по местам
и земель - Герм. что из них
20 тыс.га земли в Подмосковье выделении
Согласовано с мэром Москвы о выделении
20 тыс.га земли в Подмосковье адресно для
демобилизованных офицеров*

*КС. Метроп.
и там же
один из
и Курск
и Краснодар
и Краснодар
и Краснодар*

*~ 70т. семей
один из
один из
один из
один из*

71

16.

Сейчас различные государства мира высказывают желание приобрести некоторые виды боевой техники. Мы готовы пойти и на это, а вырученную валюту направить на строительство жилья. Причем не только финансировать строительные организации, но и для личного строительства. (Если предложить офицеру одну-другую тысячу долларов для строительства жилья - думаю - это будет серьезным подспорьем).

Сейчас разрабатывается специальная программа по срочному обеспечению военнослужащих жильем.

Достигнута договоренность о предоставлении вооруженным силам права заниматься коммерческой деятельностью.

маршаны,
с Е.И.Шапошниковым
бронетанк и
бронемашин)

72

17.

Министерство обороны готовит сейчас необходимые документы. Все эти решения не продиктованы конъюнктурой, а исходит из нашего твердого убеждения защитить человека в погонах.

~~200 тысяч солдат в боязни~~

Создан Всероссийский центр переподготовки офицеров,увольняемых в запас.

России досталось нелегкое наследство.

За последние годы более чем в 10 раз сократился золотой запас страны.~~2500 тн, - 230 тн~~ Но и в этой труднейшей ситуации армия не будет брошена на произвол судьбы.

Мне поступают многочисленные обращения от офицеров в том числе и от присутствующих здесь о том, что принятые решения по социальной защите не выполняются на местах. И не только потому, что есть так называемые объективные "трудности".

18.

Идет сознательное торможение, даже саботаж многих вопросов. Мое отношение к этому вопросу однозначное: руководитель должен отвечать за невыполнение российских законов, указов, распоряжений. (*Указы - ГГР. Рада
250.8. - 2 года*)

Есть принципиальная договоренность с парламентом России в кратчайшие сроки принять ~~должимые~~ соответствующий закон.

В заключение хочу сказать следующее.

Россия ни с кем не собирается воевать.

Мы торжественно заявляем, что верим в приоритет политических средств в обеспечении безопасности нашего государства и содружества.

Но главный урок нашей истории состоит в следующем - покой и уверенность наших граждан могут быть обеспечены только тогда, когда вооруженные силы находятся в порядке.

74

19.

Россия молодое государство, хотя оно имеет тысячелетнюю историю. Многое сегодня приходится возрождать. Но особое отношение у нас к вековым традициям армейской и флотской жизни.

Я обращаюсь к вам, участники совещания: давайте будем беречь непреходящие ценности - любовь к Родине, офицерскую честь и достоинство. Давайте своей взвешенностью, спокойствием и благородством вдохнем уверенность в наших соотечественников.

Мы преодолевали и не такие трудности. Выстоим и сейчас. Вы - офицеры! Этим многое сказано. И сегодня Российская Федерация смотрит на вас, как на защитников свободы и наших надежд на лучшую жизнь.

20.

Убежден, вы будете на высоте требований времени.

Сегодня, как и не раз в прошлом, всем нам нужна победа. Победа в мирных делах, в труднейших реформах, которые уже начаты.

Если будем вместе, если не дадим втянуть в себя в междоусобную борьбу, если не растеряемся и не поддадимся панике - победа обязательно будет за нами, за Россией, за россиянами,

и всех народов
Содружества.

Народ и армия
едины! Это

наше краеугольное
столбец, неудачи
бесспорно просят.

13530
28 АВГ 1995 * 10/3500